
2018~2019年10月深圳育才中学高二上物理月考…

一、单项选择题

下列关于元电荷的说法中错误的是（ ）

A. 元电荷实质上是指电子本身

B. 所有带电体的电荷量一定等于元电荷的整数倍

C. 元电荷 的值最早是由美国物理学家密立根通过实验测定的

D. 元电荷的值通常取

1

A. 电视机后盖上开有许多小孔 B. 电视机上装有一条户外天线

C. 在高大的建筑物顶端装有避雷针 D. 在烟道的中央装有静电除尘器

在下列各种措施中，目的是为了防止静电危害的是（ ）2

A. B. C. D.

截面积为 的导线中通有电流 ．己知导线每单位体积中有 个自由电子，每个自由电子的电荷量

是 ，自由电子定向移动的速率是 ，则在时间 内通过导线横截面的电子数是（ ）

3

A. B. C. D.

两个分别带有异种电荷量大小为 和 的相同金属小球（均可视为点电荷），固定在相距为 的

两处，它们之间的库仑引力为 ，现将两小球充分接触后将其固定距离变为 ，则两球间库仑力

的大小为（ ）

4

一带电粒子沿图中曲线穿过一匀强电场中的等势面，且四个等势面的电势关系满足

，若不计粒子所受重力，则（ ）
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A. 粒子的运动一定是匀变速运动

B. 粒子可能带正电，也可能带负电

C. 粒子从 点到 点运动的过程中动能先减小后增大

D. 粒子从 点到 点运动的过程中电势能增大

A. 把一个负电荷从 移动到 ，电场力做正功 B. 三点的场强相比，

C. 三点的电势相比， D. 导体内感应电荷的电场方向向左

把一个导体放入匀强电场中，静电平衡时（ ）6

如图甲所示，在一条电场线上有 、 两点，若从 点由静止释放一电子，假设电子仅受电场力

作用，电子从 点运动到 点的速度 时间图像如图乙所示，则（ ）

A. 电子在 、 两点受的电场力

B. 、 两点的电场强度

C. 、 两点的电势

D. 电子在 、 两点具有的电势能

7

如图所示，匀强电场中有一直角三角形 ， ， ，

，已知 、 、 三点的电势关系为 ，则电场强度的大小为
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A. B. C. D.

（ ）

如图所示，真空中有两个点电荷 和 ，分别固定在

坐标轴上，其中 位于 处， 位于 处，在 轴上（ ）

A. 场强为 的点有两处

B. 在 区域，电势沿 轴正方向降低

C. 质子从 运动到 处，电势能升高

D. 在 的区域，场强沿 轴正方向

9

如图所示，匀强电场的场强 ， 、 两点相距 ，两点连线与电场的夹角

是 ，下列说法正确的是（ ）

A. 电荷量 的电荷从 点运动到 点电势能增大

B. 电荷量 的电荷从 点运动到 点电场力做功为

C. 若取 点的电势为 ，则 点的电势

D. 、 两点间的电势差是

10

如图所示，质量为 、带电量为 的滑块，沿绝缘斜面匀速下滑，当滑块滑至竖直向下的匀强

电场区时，滑块运动的状态为（ ）
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A. 继续匀速下滑 B. 将加速下滑

C. 将减速下滑 D. 上述三种情况都可能发生

A. B.

C. D.

如图甲所示，两极板间加上如图乙所示的交变电压，开始 板的电势比 板高，此时两板中间原

来静止的电子在电场力作用下开始运动．设电子在运动中不与极板发生碰撞，向 板运动时为速

度的正方向，则下列图象中能正确反映电子速度变化规律的是（其中C、D两项中的图线按正弦

函数规律变化）（ ）

12

二、多项选择题

在物理学习中我们不仅要记住公式，而且还要理解公式中各物理量之间的关系，下面对公式的理

解正确的是（ ）

A. 根据 ，可知电源电动势 与电源移送的电荷量 成反比

B. 根据 ，可知某个电容器的电容 与两极板间的电势差 成反比

13
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C. 根据 ，可知流过电阻的电流 与该电阻两端的电压 成正比

D. 根据 ，可知电流 与单位时间内流过导体横截面的电荷量 成正比

A. 、 为同种电荷， 、 为异种电荷 B. 、 的电势能、机械能均不变

C. 的电势能减少，机械能增加 D. 的电势能减少，机械能减少

、 、 、 四个带电液滴在如图所示的匀强电场中，分别水平向左、水平向右、竖直向上、竖直

向下作匀速直线运动（忽略液滴之间的静电力），可知（ ）

14

如图所示，匀强电场中有一个以 为圆心，半径为 的圆，电场方向与圆所在平面平行， 、

两点电势差为 ，一带正电的粒子在该电场中运动，经过 、 两点时速度方向沿圆的切线，速

度大小均为 ，粒子重力不计，则（ ）

A. 粒子在 、 间是做圆周运动

B. 粒子从 到 的运动过程中，动能先减小后增大

C. 匀强电场的电场强度

D. 圆周上电势最高的点与 点的电势差为

15

如图所示，一平行板电容器两板间有匀强电场，其中有一个带电液滴处于静止状态，当发生下列

哪些变化时，液滴将向上运动（ ）

16
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A. 将 闭合，将电容器上极板稍稍下移

B. 将 闭合，将电容器下极板稍稍下移

C. 将 断开，并把电容器的上极板稍稍下移

D. 将 断开，并把电容器的下极板稍稍向左水平移动

一半径为 的绝缘半圆形凹槽固定放置在水平面上，内壁光滑， 为水平直径， 为凹槽最低

点．在圆心 处固定一所带电量为 的点电荷，现将质量为 电荷量为 的带电小球从凹槽的

端由静止释放，小球沿凹槽内壁运动．则（ ）

A. 从 到 的过程中，静电力对小球做的功为

B. 小球在运动过程中电势能保持不变

C. 点电荷 在 、 两点产生的电场强度相同

D. 小球运动到 处时对凹槽的压力大小为

17

如图所示，从灯丝发出的电子经加速电场加速后，进入偏转电场，若加速电压为 ，偏转电压为

，要使电子在电场中的偏转量 增大为原来的 倍，下列方法中正确的是（ ）

A. 使 减小为原来的一半

B. 使 增大为原来的 倍

C. 使偏转板的长度增大为原来 倍

D. 使偏转板之间的距离减小为原来的一半

18
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如下图所示，空间存在匀强电场，方向竖直向下，从绝缘斜面上的 点沿水平方向抛出一带电小

球，最后小球落在斜面上的 点．已知小球的质量为 、初速度大小为 、斜面倾角为 ，电场

强度大小未知．则下列说法中正确的是（ ）

A. 可以判断小球一定带正电荷

B. 可以求出小球落到 点时速度的方向

C. 可以求出小球到达 点时重力和静电力对小球所做的功

D. 可以断定，当小球的速度方向与斜面平行时，小球与斜面间的距离最大

如图所示，在竖直平面内有水平向右、场强为 的匀强电场．在匀强电场中有一

根长 的绝缘细线，一端固定在 点，另一端系一质量为 的带电小球，它静止时悬

线与竖真方向成 角，若小球获得初速度恰能绕 点在竖直平面内做圆周运动，取小球在静止

时的位置为电势能零点和重力势能零点， ， 取 ．下列说法正确的是（

）

A. 小球动能的最小值为

B. 小球的带电荷量

C. 小球绕 点在竖直平面内做圆周运动的电势能和机械能之和保持不变，且为

D. 小球在运动至圆周轨迹上的最高点时有机械能的最小值

20

三、非选择题

21
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如图所示，质量 的带电小球用绝缘细线悬挂于 点，处在水平向左的匀强电场中，电

场范围足够大，场强 ，小球静止时细线与竖直方同的夹角 ，

， ， ，求：

小球静止时细线中的拉力大小．（1）

某时刻将细线剪断，此后 内电场力对小球做的功．（2）

如图所示为说明示波器工作原理的示意图，已知两平行板间的距离为 、板长为 电子经电压为

的电场加速后从两平行板间的中央处垂直进入偏转电场，设电子质量为 、电荷量为 ．

求经电场加速后电子速度 的大小．（1）

要使电子离开偏转电场时的偏转角度最大，两平行板间的电压 应是多少, 电子动能多

大．

（2）

22

如图所示， 是半径为 的 圆弧形光滑绝缘轨道，轨道位于竖直平面内，其下端与水平绝缘

轨道平滑连接，整个轨道处在水平向左的匀强电场中，电场强度为 ．现有一质量为 的带电小

滑块（体积很小可视为质点），在 轨道的 点释放后可以在该点保持静止不动，已知 与

竖直方向的夹角为 ．随后把它从 点由静止释放，滑到水平轨道上的 点时速度减为

零．若已知滑块与水平轨道间的动摩擦因数为 ，且 ， ，取

重力加速度为 ，求：

滑块的带电量 和带电种类．（1）

23
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滑块从 点下滑到圆弧形轨道的 端时对轨道的压力大小．（2）

水平轨道上 、 两点之间的距离 ．（3）

四、单选题（本题共10小题；每小题3分，共30分）

下列物理量在运算时不遵循平行四边形定则的有（ ）

A. 时间

B. 位移

C. 速度

D. 加速度

24

下列说法正确的是（ ）

A. 两个物体只要接触就会产生弹力

B. 物体放在桌面上，桌面受到的压力是由于物体发生形变而产生的

C. 滑动摩擦力的方向总是和物体的运动方向相反

D. 形状规则的物体的重心必与其几何中心重合

25

如图所示，一物体 受到一个撞击力后沿粗糙斜面向上滑动，在滑动过程中，关于物体受力下列

说法正确的是（ ）

A. 重力、沿斜面向上的冲力、斜面的支持力

B. 重力、沿斜面向下的滑动摩擦力、斜面的支持力

C. 重力、沿斜面向上的冲力、沿斜面向下的滑动摩擦力

D. 重力、沿斜面向上摩擦力、斜面的支持力

26

汽车以 的速度作匀速直线运动、司机见前方有障碍物立即刹车，刹车后加速度大小为

，则汽车刹车后 内的位移为（ ）

A.

27
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B.

C.

D.

用如图所示的方法可以测定木块 在长木板 之间的滑动摩擦力的大小．把一个木块 放在长木

板 上，长木板 放在水平地面上，在恒力 作用下，长木板 以速度 匀速运动，水平弹簧测力

计的示数为 ，下列说法正确的是（ ）

A. 若长木板 以 的速度匀速运动时，木块A受到的摩擦力的大小等于

B. 若用 的力作用在长木板上，木块 受到的摩擦力的大小等于

C. 木块 受到的静摩擦力的大小等于

D. 木块 受到的滑动摩擦力的大小等于

28

一物体做直线运动，其加速度随时间变化的 图象如图所示，下列哪个 图象，可以正确

描述此物体的运动（ ）

A.

29
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B.

C.

D.

如图所示，一木块放在水平桌面上，受水平方向的推力 和 作用，但木块处于静止状态，

， ，若撤去 则木块所受合力 和摩擦力 的大小、方向分别为（ ）

A. ； ，方向向左

B. ，方向向左； ，方向向右

C. ，方向向左； ，方向向右

D. ； ，方向向右

30

如图所示，轻弹簧的两端各受 拉力 作用，弹簧平衡时伸长了 （在弹性限度内）：那

么下列说法中正确的是（ ）

A. 该弹簧的劲度系数

B. 该弹簧的劲度系数

C. 该弹簧的劲度系数

D. 根据公式 ，弹簧的劲度系数 会随弹簧弹力 的增大而增大

31
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在某地地震发生后的几天，通向灾区的公路非常难行，一辆救灾汽车由静止开始做匀变速直线运

动，刚运动了 ，由于前方突然有巨石滚在路中央，所以又紧急刹车，经 停在巨石前．则关于

汽车的运动情况，下列说法正确的是（ ）

A. 加速、减速中的加速度大小之比

B. 加速、减速中的平均速度之比

C. 加速、减速中的位移之比

D. 加速、减速中的加速度大小之比

32

某人在高层楼房的阳台外侧以 的速度竖直向上抛出一个石块，石块运动到离抛出点 处

所经历的时间不可能是（不计空气阻力，取 ）（ ）

A.

B.

C.

D.

33

五、多选题（本题共5小题；每小题5分．共25分）

甲、乙两球从同一高度相隔 秒先后自由下落（不计空气阻力）在下落过程中（ ）

A. 两球的距离始终不变

B. 两球的距离越来越大

C. 两球的速度差始终不变

D. 两球的速度差越来越大

34

伽利略在著名的斜面实验中，让小球分别沿倾角不同、阻力很小的斜面从静止开始滚下，他通过

实验观察和逻辑推理，得到的正确结论有（ ）

35
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A. 倾角一定时，小球在斜面上的位移与时间成正比

B. 倾角一定时，小球在斜面上的速度与时间成正比

C. 斜面长度一定时，小球从顶端滚到底端时的速度与倾角无关

D. 此实验，伽利略根据对现象的观察提到假设，大胆猜测，进行实验验证，在实验基础上合理推

得物体下落的规律

有三个相同的物体叠放在一起，置于粗糙水平地面上，物体之间不光滑，如图所示，现用一水平

力 作用在乙物体上，物体仍保持静止，下列说法正确的是（ ）

A. 丙受到地面的摩擦力大小为 ，方向水平向左

B. 甲受到水平向右的摩擦力作用

C. 乙对丙的摩擦力大小为 ，方向水平向右

D. 丙对乙的摩擦力大小为 ，方向水平向右

36

如图，光滑斜面被分成四个相等的部分，一个物体由 点静止释放，下面结论中正确的是（ ）

A. 物体到达各点的速度

B. 物体到达各点所经历的时间

C. 物体从 到 的平均速度

D. 经过每一部分时，其速度增量均相同

37
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时，甲、乙两汽车从相距 的两地开始相向行驶，它们的 图象如图所示．忽略汽

车掉头所需时间．下列对汽车运动状况的描述正确的是（ ）

A. 在第 末，乙车改变运动方向

B. 在第 末，甲乙两车相距

C. 在前 内，乙车运动加速度的大小总比甲车的大

D. 在第 末，甲乙两车相遇

38

六、实验题（本题每空3分，共12分）

用接在 交流电源上的打点计时器测定小车做匀加速直线运动的加速度，得到如图所示的一

条纸带，从比较清晰的点开始起，取若干个计数点，分别标上 、 、 、 （每相邻的两个计

数点间有 个打印点未标出），测量的 与 两点间的距离 ， 与 两点间的距离

．

实验过程中应 ．

A. 先接通电源再释放纸带

B. 先释放纸带再接通电源

（1）

则 与 间的时间间隔 ，小车的加速度为 ．打计数点 时的瞬时速度

为 ．

（2）

39

七、计算题（共33分，其中17题9分，18题12分，19题12

分，每道题卷面分1分）
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从离地面高 处自由释放一重物，求重物下落的时间是多少？重物到达地面的速度是多

少？重物最后一秒通过的位移是多少？（ 取 ）

40

如图所示，电灯的重力 ， 绳与顶板间的夹角为 ， 绳水平，则 绳所受的

拉力 是多少， 绳所受的拉力 是多少．（画出 点正确受力图）

41

汽车以 的加速度启动，同时车后 远处有一人以一定速度 匀速追赶要车停下．已知人

在离车小于 ，且持续时间为 喊停车，方能把停车信息传达给司机．问：

如果以 的速度追车，人车距离最小值应为多少.（1）

至少要多大才能把信息传递给司机．（2）

42
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